

中国奥运人语录的文化生产研究

王军伟¹, 王震²

(1. 绍兴文理学院 元培学院, 浙江 绍兴 312000; 2. 上海体育学院 武术学院, 上海 200438)

摘要: 中国奥运人语录是一项奥运人“口述史”视频访谈项目。研究认为奥运人的内心独白与故事分享, 是对奥林匹克精神的集中表达、人民信仰的深刻感召、中国精神的倾情演绎、社会主义核心价值观的直观呈现和“讲好中国故事”的典型案例。项目建设有利于提升我国体育文化软实力, 彰显文化自信, 尤其是对奥林匹克主义与中华体育精神的多维诠释, 有利于培育社会主义核心价值观, 为社会发展提供思想动力。作为新型文化传播形态, 要开发与利用好其丰富的人文底蕴, 深化奥林匹克文化主题教育、促进运动项目文化建设、助力大众体育与体育公益事业发展, 推进体育强国建设。

关键词: 体育文化; 奥运人语录; 人文价值; 体育强国; 口述史

中图分类号: G811.21 文献标志码: A 文章编号: 1006-7116(2021)01-0027-06

Study on the cultural production of words of Chinese Olympians

WANG Jun-wei¹, WANG Zhen²

(1. College of Yuanpei, Shaoxing University, Shaoxing 312000, China;

2. College of Wushu, Shanghai University of Sport, Shanghai 200438, China)

Abstract: Chinese Olympians' words are a national project to develop the "oral history" of the Olympians. Research suggests that Olympians' inner monologue and story to share, is the concentrated expression of the Olympic spirit, the deep inspiration of people's beliefs, the emotional interpretation of Chinese spirit, the intuitive presentation of the socialism core values and the typical case of "telling the Chinese story well". The project construction is beneficial to promote our country sports cultural soft power, and show the cultural confidence, especially for multidimensional interpretation of Olympics and Chinese sports spirit, and is conducive to cultivate socialism core values, and supply thoughtful power for social development. As a new form of cultural communication, it is necessary to develop and make full use of its rich cultural deposits, highlight the theme education of Olympic humanistic spirit, promote the cultural construction of sports projects, boost the development of public sports and sports charity, and accelerate the development of a sports power.

Key words: sports culture; Olympians' words; humanistic value; sports power; oral history

2010 年, 国际奥林匹克博物馆发起《奥运人语录》视频访谈“口述史”项目, 旨在对本国优秀奥运人进行采访并制成短片, 应用于各种奥林匹克文化教育宣传活动。世界各国博物馆积极响应, 2013 年 10 月 25 日, 由中国奥委会批准并支持中国体育博物馆(中国奥林匹克博物馆、国家体育总局体育文化发展中心)组织

实施《中国奥运人语录》项目, 以“模块化, 标准化”的制作形式, 对我国不同项目类别的优秀运动员、教练员进行视频访谈记录, 成果将作为“口述史”藏品永久收藏在洛桑奥林匹克博物馆和中国体育博物馆, 享有中国体育的至尊荣誉。项目紧紧围绕“荣耀历史, 激励未来”的宗旨, 通过奥运亲历者的口述, 将抽象

收稿日期: 2020-02-08

基金项目: 国家社会科学基金项目“博物馆视域下的武术非物质文化遗产保护与发展研究”(16BTY098);

浙江省高等教育“十三五”第二批教学改革研究项目(jg20190657)。

作者简介: 王军伟(1985-), 男, 讲师, 硕士研究生, 研究方向: 体育文化与体育教学。E-mail: wjwmintian@163.com 通信作者: 王震

的奥林匹克价值与中华体育精神和健康理念直观化、可视化，并融入社会大众的生活之中，在展现中国体育文化价值的同时，全面提升中国体育的形象^[1]。

精神文化是文化的核心层，是民族特有的精神特质，是国家珍贵的精神财富。2019 年 8 月 10 日国务院办公厅印发《体育强国建设纲要》指出：“要深入挖掘中华体育精神，将其融入社会主义核心价值体系建设，不断提高体育文化感召力、影响力、凝聚力。”^[2]中国奥运人语录项目是对中华体育精神的具体表达与深刻诠释。在“文之道，时为大”的价值取向下，如何提炼项目的文化内涵，汲取时代价值，提高项目的文化创造力与转化力显得尤为关键。

1 中国奥运人语录的文化内涵

习近平总书记在党的十九大报告中指出：“文化是民族生存和发展的重要力量，没有文化的继承和发展，没有文化的弘扬和繁荣，就没有中华民族伟大复兴和中国梦的实现。”^[3]自党的十八大以来，文化建设就被列入“五位一体”的发展战略和总体布局之中，体育作为“强健体魄，文明精神”的独特文化载体，其人文价值越来越受到关注。中国奥运人语录是对我国优秀奥运人进行访谈，从受访者的运动经历与人生感悟中探究奥运人对生命意义的真知灼见、理想信念的精彩演绎及家国情怀的深情告白。

1.1 中国奥运人语录是奥林匹克精神的集中表达

《奥林匹克宪章》开宗明义：“奥林匹克精神就是相互理解、友谊、团结和公平竞争的精神。”奥林匹克精神又是一种追求“更快、更强、更高”的卓越精神。随着奥林匹克运动的全球化发展，奥林匹克精神成为人类共同的文化追求和文明遗产，是人们的理想信念与价值追求。中国奥运人语录旨在发掘中国体育人的至高荣誉，提升我国体育文化软实力。作为一次体育文明的“亮相”，注重还原奥林匹克运动的精神要义是中国奥运人语录项目建设的目标。项目自 2013 年实施以来，已经采访并录制 100 多位奥运人，受访者分享了赛场背后砥砺前行的励志故事，真实再现奥运赛场上的精彩瞬间。

访谈中，许海峰回顾在 1984 年洛杉矶奥运会夺冠的心路历程，他寄语青少年：“做事情时，要么就不做，要做一定要做到最好”。前国家女子柔道队总教练刘永福将“挑战自己，挑战极限”作为自己的执教秘籍，培养出了袁华、杨秀丽等一批奥运冠军。2008 年北京奥运会女子 78 公斤级柔道决赛中，杨秀丽眼睛受伤导致视觉模糊，但凭着顽强的意志力不抛弃、不放弃，坚持比赛，最终站在最高领奖台。“七次跌倒，八次爬

起来”，这是佟文对柔道精神的自我感悟。丁宁把“专注内心，成为更好的自己”人生格言分享给大家。中国短道速滑队总教练李琰提到“没有完美的个人，只有最棒的团队”，是对“更干净、更人性、更团结”奥林匹克新格言的直观解读。一个个鲜活生动的励志故事和一句句感人肺腑的奋斗宣言将中国奥运人“卓越、尊重、团结”的奥林匹克精神体现得淋漓尽致。

1.2 中国奥运人语录是人民信仰的深刻感召

人民有信仰，民族有希望，国家有力量。信仰是人们对生活所持有的某些长期的和必须加以捍卫的根本信念。当代中国正是在信仰的支撑下，才有了坚持改革开放不动摇的顶层设计，才有了坚持“两个一百年”的宏伟蓝图。正如白岩松所言：“有信仰，才有敬畏之心，有敬畏，社会才和谐。”社会和谐，国家才能一心一意谋发展。

中国奥运人语录就是通过奥运人分享心路历程，让人们重温中国体育事业砥砺前行的峥嵘岁月，传递精神力量。易思玲在分享里约奥运冲金失利的故事中坦言：“顺利的时候要坚持，不顺的时候更要坚持。”她希望以此来鼓励更多青少年在人生路上勇敢前行。

“人生没有捷径，一分耕耘一分收获，只要坚持不懈地努力，梦想总有实现的一天”，李婷靠此信条在 2004 年雅典奥运会上得以实现冠军梦。短道速滑世界冠军叶乔波，1994 年退役后，以小学文化基础，用 6 年时间攻读完 MBA 课程后，又花 7 年的时间攻读经济学博士。她希望有和她一样运动经历的运动员，无论起点多低，无论起步多晚，都不要放弃梦想。坚持是一种态度，更是一种信仰，这些铿锵有力的个人感悟与人生故事是中国奥运人对精神信仰的深刻诠释。

1.3 中国奥运人语录是中国精神的倾情诠释

“中国历来是一个精神大国，有几千年形成的传统精神，有几十年战争年代形成的革命精神，也有最近 30 年形成的改革开放精神”^[4]。愚公移山精神、精卫填海精神等传统精神，蕴含滴水石穿的生命哲理。红船精神、长征精神等革命精神积蓄着改变命运的理想信念。航天精神、企业家精神等改革开放精神沉淀着民族自强的家国情怀。

实干是做好一切工作的关键，也是社会发展进步的重要保证。习近平总书记提出“撸起袖子加油干”

“幸福都是靠奋斗出来的”，说明实干精神的重要性。从许海峰站在最高领奖台，实现中国奥运冠军零的突破，到我国奥运奖牌榜进入世界第一梯队，再到 2008 年北京奥运会精彩落幕，中国体育事业经过几代人的不懈努力，从无到有，从弱到强，一步一个脚印，让世人见证了中国速度和中国力量，实干精神在体育人

身上得到了集中体现。周璐璐所言:“人生的目标确定容易, 实现难, 如果不行动连实现的可能都没有。”陈一冰希望通过自己的奋斗历程启示更多青少年, “即使你没有天赋, 那就努力吧, 让努力成为你的天赋”。盛泽田语录:“人的一生全靠奋斗, 唯有奋斗才能成功。”这些都是对奋斗精神的具体表达。

1.4 中国奥运人语录是社会主义核心价值观的具体呈现

社会主义核心价值观是中国传统文化精髓的高度概括, 是中华民族内在的精神支柱与行动向导。其中“爱国、敬业、诚信、友善”的内容, 是从个人行为层面对社会主义核心价值观基本理念的凝练, 也是我国公民的基本道德规范。习近平在十九大报告中指出:

“发挥社会主义核心价值观对国民教育、精神文明创建、精神文化产品创作生产传播的引领作用, 把社会主义核心价值观融入社会发展各方面, 转化为人们的情感认同和行为习惯。”^[5]

中国女排在2016年里约奥运夺冠后, 郎平教练本可以荣耀而退, 在做完膝盖手术后, 却毅然又担起了继续执教女排的重任。这是超越个人荣誉的、纯粹的爱国主义精神体现。2019年世界杯折桂后, 郎平在赛后接受记者采访时说:“只要穿上带有中国的球衣, 就是代表祖国出征, 每一次比赛, 我们的目标都是升国旗、奏国歌。”升国旗、奏国歌, 足以激起14亿国人的爱国主义情感。妈妈冠军洗东妹, 牺牲小家, 成全大家, 退役后再次披上战袍, 为祖国荣誉而战, 2008年北京奥运会成功卫冕。刘虹产后复出, 克服诸多困难, 继续征战奥运, 勇夺2016年里约奥运会女子20公里竞走冠军。这些为国家荣誉而战的爱国主义精神和无私奉献的敬业精神是对社会主义核心价值观的最好诠释。

1.5 中国奥运人语录是讲好中国故事的典型案例

习近平多次强调要在对外宣传中讲好中国故事。“讲故事是国际传播的最佳方式, 我们现在有底气, 也有必要讲好中国故事”^[6]。奥运会作为展示国家体育实力、体现民族精神、释放凝聚力和自豪感的梦想舞台, 促使奥运赛场也成为各国文化与文明交流碰撞的“角斗场”。奥运赛场的每一场比赛、每一次对决, 不仅是不同肤色运动员之间运动能力的硬实力比拼, 更是各个国家体育文化软实力的暗自较量。

中国奥运人语录节目访谈时, 张国政讲述2008年北京奥运会期间, 在奥运村里和队友当志愿者, 为其他国家运动员发放特色文化纪念品的趣事, 加深运动员之间的交流, 增强友谊, 提高了中国运动员的形象。赵宏博回顾2010年温哥华冬奥会上和申雪比赛的

经历, 当时申雪右小腿以下几乎失去知觉, 但凭借坚强的意志, 强忍疼痛完成整套动作, 赢得全场最高分, 在比赛还没有完全结束的情况下, 现场2万多名观众起立鼓掌, 他们不仅为中国赢得首枚花样滑冰冬奥会金牌, 更赢得了尊重。陈一冰讲述发生在2012年伦敦奥运会吊环决赛上的“黑色事件”, 当时他以一套近乎完美的动作结束比赛, 结果遭到裁判不公平判决, 现场观众发出阵阵嘘声, 而陈一冰不仅表现的十分冷静和大度, 示意观众安静下来不要影响比赛, 而且赛后针对记者的提问, 回答的有礼有节, 表现出一名中国运动员的优秀品质与高尚素养。这些运动员用自己的故事赢得了世界各地人们的赞誉, 彰显中国运动员的风范与品格。

2 中国奥运人语录的时代价值

体育文化的繁荣可以增强民族自豪感和自信心, 振奋民族精神。中国奥运人语录项目从“体育生涯、体育外的生活、寄语青少年”等方面对优秀奥运人进行采访, 挖掘奖牌背后的故事, 展现运动员的人格魅力^[7]。语录传递出的道德情操、理想信念、家国情怀等文化要义一旦物化, 将产生强劲的创造力, 推动体育文化在社会主义文化建设中的作用。

2.1 弘扬时代主旋律, 提升体育文化软实力

文化繁荣体现国家的综合实力。体育文化是人类文化的重要组成部分, 正如萨马兰奇主席所说:“奥林匹克运动就是文化加体育。”当今社会, 体育间的较量已不局限在奥运会舞台的竞技对抗, 还包括各国之间体育道德、体育精神、体育意识等体育文化软实力的较量。体育文化软实力的提升, 更能突显出一个国家的体育综合实力。中国奥运人语录项目建设作为我国体育文化发展的一部分, 要注重顶层设计, 强调内涵建设, 助力“健康中国”“一带一路”“2022北京冬奥会奥林匹克教育计划”等国家战略, 发挥文化引领作用。同时, 强调内涵建设, “将录制的视频短片作为博物馆的视频史料收藏, 并上传至国际奥委会网站《奥运人语录》栏目播出, 向世界人民展现新中国体育人奋发图强、砥砺拼搏所取得的辉煌成就”^[8]。生动讲述中国故事, 塑造国家形象, 为加快中国体育文化“走出去”发挥积极作用。

2.2 诠释奥林匹克主义, 践行社会主义核心价值观

奥运会是全人类的体育盛宴, 是各个国家展示体育综合实力的竞技舞台。随着时代的发展, 世界文化的交融性不断增强, 越来越多东西方价值观念、人文精神、思想体系等元素逐渐渗透于奥林匹克精神, 使其有更丰富的文化内涵。“中国传统文化与奥林匹克精

神虽植根于不同的土壤，但在超越于体育运动之上的追求卓越、勇于拼搏、积极进取的内在精神追求却有着极大的共通性”^[9]。从 2008 年北京奥运“同一个世界、同一个梦想”的主题口号就可窥一斑，“绿色奥运、科技奥运、人文奥运”三大理念向世人展示了中华民族和谐、创新、文明的精神追求。建设和谐社会、实现和谐发展是中华民族的梦想和追求。“天人合一”“崇德利用”“贵中尚和”自古以来就是中华民族处理人与自然、人与社会及人与人关系的理想与追求。和谐发展、和睦相处、合作共赢是中国人民的普世价值观，这集中体现了奥林匹克主义“团结、友好、进步、诚信、公平、尊重”的精神实质。

“富强、民主、文明、和谐、自由、平等、公正、法制、爱国、敬业、诚信、友善”的社会主义核心价值观，继承了我国优秀传统文化精神内核，体现中华民族共同的精神追求与价值认同。中国奥运人语录传递出的不仅是个人内在的理想信念，更是一种基于中国传统原始文化的精神沉淀。庞伟语录：“人在枪在，枪在魂在。”王娇语录：“小赢靠智，大赢靠德。”既体现中国运动员优良的文化素养与道德情操，同时也是对社会主义核心价值观诚信、友善、文明的解读。不难发现，这些语录折射出的人生智慧与社会主义核心价值观诸多要素相辅相成，相得益彰，是培育社会主义核心价值观的重要实践。

2.3 激活中华体育精神，为社会发展凝聚力量

1932 年刘长春孤胆英雄勇闯洛杉矶奥运会，中国人第一次出现在奥林匹克的舞台。1984 年许海峰重返奥运赛场，实现炎黄子孙在奥运会上金牌及奖牌“零的突破”。2008 年北京奥运会在万众期待中隆重开幕，中国百年奥运梦华丽绽放。2016 年中国女排奥运夺魁，2019 年世界杯成功卫冕，女排精神内化为时代精神，成为中华体育精神的光辉典范，是珍贵的国家精神财富。

文化具有凝聚和激励作用，对社会发展具有潜移默化的助推作用。中国奥运人语录是国内从事不同运动项目的优秀教练员与运动员的心声独白，是强有力的时代脉冲，传播正能量的“中国好声音”。杨秀丽语录：“挑战自己，挑战极限。”仲满语录：“敢于亮剑，勇敢向前。”何可欣语录：“贵在坚持，勇于拼搏。”董栋语录：“实事求是。”李佳军语录：“同心同德，共铸辉煌。”雷声语录：“剑指中国梦。”这些铿锵有力的话语，既是对“顽强拼搏、无私奉献、科学求实、团结协作、为国争光”为主要内容的中华体育精神的直观表达，也是奥运人价值观与人生观的具体体现。“赛场上的对抗是如此，面对生活中的困难亦是如此，女排

老将徐云丽倾情回顾了赛场上忘我拼搏、赛场下直面伤病、超越自我的故事，一幕幕情景诉说让人动容，真情诠释了女排精神是中华体育健儿和中国人民砥砺奋进的象征”^[10]。中国奥运人语录传递了中国体育人的精神风貌，振奋民心，凝聚力量，为社会发展提供精神动力，激励青年一代前行。奥运击剑冠军孙玉洁寄语青少年：“要有责任意识，不辜负父母的培养，不辜负自己的努力，不辜负国家的希望，唯有勇担责任，才能走得长远。”

3 中国奥运人语录的文化效力构建

文化被认为是决定社会变迁及其方向的力量，而文化效力可以理解为文化作用于社会与人的能力及产生的效应^[11]。中国奥运人语录以“荣耀历史，激励未来”为目标导向，具有极强精神激励与行为感召力，我们要充分发掘项目蕴含的精神产能，发挥好项目的文化生产力，包括提升学校体育“思想政治”教育功能的辐射力、促进运动项目文化建设的传播力、推动大众体育及体育公益事业发展的感召力、助力体育强国建设的影响力。

3.1 开展奥林匹克文化主题教育，助力学校体育“立德树人”

奥林匹克主义是增强体质、意志和精神，并使之全面均衡发展的一种人生哲学，其宗旨就是以相互理解、友谊、团结和公平比赛的体育活动来教育青年，追求在奋斗中寻求乐趣。“奥林匹克文化所代表的人类价值不仅有利于青年人塑造个人的意志品格，还能对青年人的生活与成长领域产生重要影响”^[12]。我国已经实施并开展过卓有成效的奥林匹克教育计划，“北京模式”和“南京模式”留下丰厚的奥林匹克文化教育遗产，“设立奥林匹克示范学校”、开展“同心结”国际交流活动、编撰奥林匹克教育教材和读本等，受到了国际奥委会的高度赞扬。当前，在第二个奥运周期背景下，教育部、国家体育总局、北京冬奥组委联合印发《北京 2022 年冬奥会和冬残奥会中小学生奥林匹克教育计划》的通知，指出：“全国中小学要将奥林匹克教育纳入学校教育教学内容，通过综合实践活动课程、体育课程、德育活动等方式，开展奥林匹克主题教育。”^[13]中国奥运人语录项目组织实施以来，采集很多精彩片段与感人故事，可借此范本以北京 2022 奥林匹克教育计划为契机，将具有代表性的奥运人访谈视频和经典语录融入学校的体育教学，设计出新颖的内容形式。如将不同的语录制作成书签、海报等，将访谈视频推送给学校，加强奥林匹克文化对青年学生的人文教育，用一代代奥运人奋斗的青春故事感染和激

励学生, 并开展“奥运冠军进校园”“奥运冠军体育公开课”“冬奥大讲堂”等不同主题形式的教育实践活动, 展现奥运人的风采, 为学校体育人文教育注入活力。

以博物馆为平台, 充分发挥我国各级各类体育博物馆的文化宣传和教育实践的作用, 提高奥林匹克主义在青少年学生群体中的影响。在具体实施方法上, 首先, 要建立体育博物馆之间的功能联动机制, 实现资源共享, 丰富馆藏资源。其次, 博物馆与本地区教育主管部门、中小学、教育培训机构等建立学习交流机制, 确立合作关系, 提高博物馆教育活动的针对性、广泛性。同时, 通过小型展览、宣讲、知识讲座等多种形式, 加大宣传和教育力度。如开展游学夏令营活动、研习营活动等, 并利用网络多媒体技术, 开发、引进博物馆网络在线课程, 设立专门性奥林匹克教育网站平台。实现奥林匹克教育成果的最大化, 坚持“共建共享, 同向同行”的发展策略, 深层发掘奥林匹克教育的人文价值, 助力学校体育“立德树人”的深入发展。

3.2 提炼运动项目体育精神, 助力运动项目文化建设

2015年11月国家体育总局发出《关于进一步做好运动项目文化建设的通知》, 指出:“主动总结运动项目文化特点, 提炼运动项目体育精神, 形成运动项目特有的项目文化精神和文化符号。”^[14]中国奥运人语录项目自2013年启动至今, 已累计录制100多位杰出奥运人, 覆盖20余个项目类别, 每位受访者通过讲述运动项目的发展过程、运动生涯经历及对从事运动项目的个人感悟等, 多维度、深层次的诠释不同运动项目的文化内涵。

2017年项目以“老将致敬全运会”为专题, 采访中国体育事业的体育功勋人物魏纪中、郑凤荣、楼大鹏、徐开才夫妇等老一辈体育人, 讲述过去中国排球、田径、射箭等项目的发展历程, 唤醒集体记忆, 产生情感共鸣。2018年积极响应和推动“三亿人上冰雪”的号召, 邀请韩晓鹏、李妮娜、庞清、杨扬等冬季奥运会项目运动员参与录制, 并专门制作“冰雪篇”视频, 丰富我国冬季奥林匹克运动的文化内容。2019年项目组走进中国女子柔道队, 挖掘这支“铿锵玫瑰”赛场背后的故事, 展现柔道项目“精力善用, 自他共荣”的精神力量。诚然, 像跳水、举重、乒乓球等我国传统优势体育项目也可利用该形式, 总结不同运动项目的文化特点, 让更多青年人了解我国体育事业发展的峥嵘岁月, 认知不同运动项目的文化特征。在项目实施过程中, 需要审时度势, 既要做好宏观顶层设计, 也要做好具体实践操作, 优化采访技巧及采访对象的选择, 更科学合理、立体全面地呈现运动项目的

文化魅力。

3.3 发挥奥运人的榜样作用, 助力大众体育发展

中国奥运人语录项目的受访者大多是我国有影响力的体育明星。他们有着非凡的成绩、杰出的贡献, 是国家的骄傲、全民的偶像。像马龙、苏炳添、武大靖等年轻运动员都是“流量明星”, 他们的一言一行都受到粉丝的关注与追捧。青少年体育明星崇拜, 主要以特质欣赏的社会认知取向为主, 显示出较强体育偶像榜样的倾向, 在青少年体育明星崇拜的特质中的重要一点就是为国家争得荣誉和了不起^[15]。基于偶像崇拜与模仿效应, 不仅可以组织开展奥运冠军去学校、社区体育公益活动, 邀请体育明星走进学校与青年学生展开交流互动, 还可以“客串”体育老师, 充当体育指导员, 用自身实际行动推广体育运动, 普及健康知识。2016年中国奥委会推出“奥林匹克文化中国行——走进校园”活动, 花滑冠军张丹走进中央财经大学为新生开讲新学期第一课; 魏秋月以排球教练身份走进小学; 吴静钰走进社区, 传播奥运知识; 郭丹丹走进学校普及冰雪运动。他们发挥了体育明星对全民健身的榜样作用。

随着体育强国战略的深入推进, 我国体育明星公益活动日渐常态化, 从学校到社区、从城市到边远乡村、从身体力行到精神感召, 服务的内容与形式也不断出新, 越来越多体育人正在迸发出强劲的正能量。王楠发起小球大爱公益计划, 帮助乡村孩子圆梦。姚明建立“姚基金”, 助学兴教。2015年我国50位冠军以宋庆龄基金会为平台, 共同成立“冠军运动员基金”, 旨在促进青少年健康发展。中国奥运人语录作为一项体系化与制度化的体育文化建设项目, 要在丰富内涵的同时不断拓展外延, 建立以奥运人为主体的体育公益联盟, 开展主题讲座、实践培训、慈善公益活动等深化项目的文化服务效能, 致力于体育公共事业发展。

3.4 优化项目的传播路径, 助力体育强国建设

中国奥运人语录是中国体育人的一次次精彩“开讲啦”。他们的态度、情感、价值观直接反映着中华民族的文化精神, 是民族性格与公民素养的整体写照。项目实施过程中不仅制作内容要丰富立体, 对受访对象选择也要定性考察, 在年龄结构、性别比例、角色差异上统筹协调, 提升内涵建设。同时, 在宣传推广途径上, 将制作好的视频、文档等资源, 按项目类别、主题内容、时代背景等有针对性地开发与利用, 与网络媒体、体育电视、手机终端等合作, 开发专项APP、借助微博、微信公众号、抖音等平台, 刷新现实存在, 提高传播流量, 让资源“活起来”, 使更多人关注项目, 了解中国体育事业的峥嵘岁月, 聆听中国体育人的精

彩故事，提升文化认同。

民族复兴，文化先行。文化是民族的血脉，是人类精神的家园。中国奥运人语录凝聚着中华民族的价值观、世界观和思维方式，能以更加柔的方式塑造国家形象。所以，项目不仅要炼好“内功”，提高制作质量，拓展内涵深度，加速与社会生产、生活的融合，在对外传播上也要科学布局，在“一带一路”沿线国家、各国孔子学院、文化交流中心等设置专项宣传板块，开展文化交流与文艺展演活动，实现与各国文化、文明有效对接，传播好中国声音、树立好中国形象。

作为一项体育文化建设与发展的重要举措，中国奥运人语录是中国体育人发出的“最美和声”，是提升我国体育文化软实力、践行社会主义核心价值观、弘扬中华体育精神和讲好中国故事的重要实践，是体育强国目标建设的重要组成部分。经过数年的培育发展，项目成果广泛运用于各种宣传教育与社会实践活动，为我国体育文化、教育事业的“大发展，大繁荣”注入中国精神、中国价值、中国力量，成为激励青年一代追逐梦想的重要精神动力，与体育强国梦、中国梦紧密相连。

参考文献：

- [1] 王军, 崔樱楠, 滕卫华, 等. 中国奥运人语录项目实施研究[J]. 体育文化导刊, 2016(7): 12-16.
- [2] 中华人民共和国中央人民政府. 体育强国建设纲要[EB/OL]. [2019-09-02]. http://www.gov.cn/xinwen/2019-09/02/content_5426540.htm.
- [3] 中共中央宣传部.习近平总书记系列重要讲话读本[M]. 北京：人民出版社，2016：186.
- [4] 刘明福. 中国梦[M]. 修订版. 北京：中国友谊出版社，2010：98.
- [5] 习近平. 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国

特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[EB/OL]. (2017-10-27)[2019-12-27]. http://www.gov.cn/zhuanti/2017-10/27/content_5234876.html.

[6] 刘亚琼. 习近平关于“讲好中国故事”的五个论断[J]. 党的文献, 2019(2): 17-23.

[7] 中国奥林匹克博物馆. 《中国奥运人语录》为里约奥运宣传助力，为参赛健儿加油！[EB/OL]. (2016-06-08) [2020-01-07]. <http://www.olympic.cn/museum/news/xw/2016/0608/24015.html>.

[8] 中国奥林匹克博物馆. 《中国奥运人语录》视频访谈项目 25 日启动[EB/OL]. (2013-10-21)[2020-01-08]. <http://www.olympic.cn/museum/yulu/news/2013/1021/24370.html>.

[9] 黄瑞苑. 奥林匹克精神的古今形态差异及其文化渊源[J]. 广州体育学院学报, 2013, 33(2): 33-35.

[10] 中国奥林匹克博物馆. 2017 年《中国奥运人语录》项目实施回溯[EB/OL]. (2017-12-28)[2019-12-20]. <http://www.olympic.cn/museum/news/xw/2017/1228/16436.html>.

[11] 王军伟, 张岚, 余丁友. 中国女排精神的内涵, 价值与文化效力构建[J]. 体育学刊, 2017, 24(3): 35-39.

[12] 新华网. 国际奥委会主席巴赫：世界的未来属于新的青年一代 [EB/OL]. (2018-01-01)[2020-01-05]. http://www.xinhuanet.com/2018-01/01/c_1122193721.html.

[13] 教育部. 北京 2022 年冬奥会和冬残奥会中小学生奥林匹克教育计划的通知[EB/OL]. (2018-02-02) [2020-01-21]. http://www.moe.gov.cn/srcsite/A17/moe_938/s3273/201802/t_327878.html.

[14] 国家体育总局办公厅. 关于进一步做好运动项目文化建设的通知[J]. 体育文化导刊, 2016(1): 1-2.

[15] 马瑞, 俞继英. 体育明星崇拜对我国青少年体育

精神认知的影响[J]. 上海体育学院学报, 2010, 34(4): 11-14.

